

# 清风徐来“廉”花开

## ——市人民检察院着力推进“清廉检察”建设缩影

□本报记者 侯沛丽 通讯员 郑茜

今年年初以来,市人民检察院坚持“严”的主基调、“实”的主格调、“暖”的主色调,秉承实在立德、实干立行、实绩立身的作风要求,通过一系列扎实的举措,着力构建廉洁高效的司法生态,努力打造清廉公正司法机关,培育清正廉洁检察队伍。近日,记者走进市人民检察院,撷取几个镜头,实地感受该院“清廉检察”建设情况。

### 镜头一:一封倡廉家书

“收到检察院的清廉家书,我很惊喜和意外。我深深体会到,廉洁不仅是自己的事情也是家庭的事情,需要自觉履行家庭助廉的职责。”市人民检察院案件管理办公室干警韩士政的爱人吴梦皎收到该院党组发出的倡廉家书后,提笔郑重地写下一封回信。

为深入贯彻习近平总书记关于全面从严治党重要论述,全面落实《中共河南省委关于推进清廉河南建设的实施意见》和《中共安阳市关于推进清廉安阳建设的实施方案》,市人民检察院结合检察工作实际,制订《关于推进“清廉检察”建设的实施方案》,坚持以党的政治建设为统领,推动清廉思想、清廉制度、清

廉文化与检察机关建设有机融合,着力建设“政治生态好、用人导向正、干部作风实、实干发展优”的“清廉检察”机关。

为进一步争取广大家属对检察干警工作的支持,市人民检察院党组以家书的形式,向全市检察干警发出一封以“树清廉家风创廉洁家庭”为主题的信,倡议家属和干警一起,培育清廉家风,做最美家庭的引领者;践行清廉家风,做最美家庭的守护者;传承清廉家风,做最美家庭的建设者。

倡廉家书赢得了干警家属的一致好评,家属有的在微信公众号留言,有的手写回信,表达了对检察干警工作的支持。第一检察部干警田雨露的爱人杨光照是一名公安民警,他在回信中写道:“我们将借此契机自查自省,凝聚家庭合力,共同成长进步,筑起廉洁守法、温馨有序的后方‘城墙’。”

### 镜头二:一个郑重签名

11月22日,在市人民检察院三楼大会议室,一场“全面从严治党、清廉崇法尚典”的签名活动正在举行。检察干警们纷纷走到签名板前,认真地写下自己的名字。

这是一份庄严的清廉承诺,更是一场廉洁教育的思想洗礼。第六检

察部副主任、员额检察官李晶签名后说:“通过这么严肃而有仪式感的签名活动,让我进一步在思想上绷紧了廉洁自律这根弦,在平时的的工作中,我将严格落实防止干预司法‘三个规定’,以优质规范的办案质效接受人民的监督。”

在推进“清廉检察”工作中,该院坚持以党的政治建设为统领,推动清廉思想、清廉制度、清廉文化与检察机关建设有机融合,明确了4个方面18项重点工作任务,依托系列廉洁文化建设活动,引导干警深植“清正廉洁、风清气正”的廉洁理念,推动全市检察机关形成正气充盈、风清气正的廉洁文化氛围,让坚守正道、积极向上、担当作为、比拼争先的新风尚浸润安阳检察,为建设社会主义现代化活力古都出彩安阳提供有力的法治保障。

### 镜头三:一项系统工程

“‘清廉检察’建设是一项系统工程,我院党组对此进行了周密部署和安排,计划经过3年到5年的持续建设,引导干警将勇于担当、公正司法内化为行动自觉。”市人民检察院检务督察处处长司兰旭在接受采访时表示。

把好思想“总开关”,将廉政教育

纳入学习教育重点。市人民检察院严格落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会等制度,抓实抓常思想政治建设。严格落实谈心谈话制度,党组与分管领导、分管领导与部门负责人、部门负责人与处室干部之间每年至少开展一次廉政谈话。加强检察官职业道德教育,引导检察干警恪守“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的职业道德基本准则。

织密制度“防护网”,持之以恒抓好作风建设。市人民检察院严格规范干警与当事人、律师、中介和特殊关系人的交往行为,落实领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究,引导干警严守新时代政法干警“十个严禁”,严格执行最高检《人民检察院司法责任追究条例》,严防严控廉政风险。

打好监督“组合拳”,推动检察权在阳光下运行。全市检察机关持续深化推进“三个规定”落实,每月按照《河南省检察机关记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项正负面清单(试行)》要求,严格按照规定及时组织填报,每季度常态化开展记录报告检察人员专项核查。充分发挥人民监督员作用,主动接受人大监督、政协民主监督和社会各界的监督,努力让人民群众在司法执法中感受到公平正义。

## 文峰区人民法院 倾心执结化解邻里纠纷

本报讯(记者 王璐 通讯员 朱淑博)“咱们法院干警做工作真细致,真是太感谢你们了。”日前,一名当事人来到文峰区人民法院,紧握执行干警王澜模的手,对其不厌其烦调解邻里纠纷,最终成功执结案件表示感谢。

这是一起排除妨碍纠纷案。原告张某与被告葛某既是邻居,也是亲戚,两家共用一个过道。张某因更换电表箱,电线需经过过道进行安装,葛某却坚决不同意。案件进入执行程序后,申请人张某与被执行人葛某情绪非常激动,双方关系剑拔弩张。

为避免双方矛盾进一步激化,执行干警王澜模多次组织当事人双方谈话调解,传递邻里之间应方便生活、团结互利的思想观念,但葛某却一直不配合执行。为早日化解这起纠纷,重塑和谐友好的邻里关系,该院执行局局长李伟、副局长李文军也先后三次与葛某进行谈心谈话。李伟通过唠家常、送法理的暖心方式,晓之以理、动之以情进行开导,用耐心逐渐解开葛某心中的郁结。经过20多天的调解,最终葛某履行了自己的义务,该案顺利执结,于是便有了开头的一幕。

## 北关区司法局 讲好红色故事 激励担当作为

本报讯(记者 王晓楠)为推动党的二十大精神落地生根,把学习成果转化为工作动力,近日,北关区司法局邀请河南省政协文史资料撰稿员、民革河南省委高端智库研究员、龙安区政协常委高红国来到北关区律师行业第一联合党支部、河南观博律师事务所,为全体律师讲《红旗插上安阳城》红色故事。

高红国满怀深情与律师们一起穿越时空,重温那段充满硝烟战火的年代,革命先烈英勇无畏,不怕牺牲,解放安阳的战斗情景。安阳城易守难攻,城墙工事坚固,有众多碉堡,地沟堡外埋有拉雷,暗堡火力封锁开阔地,与城墙上的明火力相互交叉。1949年5月6日,由四十二军作为主攻,顺利解放安阳。

北关区司法局党组高度重视红色精神赓续传承,采取多种形式,请进来,

走出去,讲好红色故事,弘扬英雄事迹,追寻红色记忆,感受爱国情怀,传承革命精神,激发工作斗志,让英雄模范故事广泛传诵,被人铭记在心。通过听红色故事,再次领略了解放军的英勇气概,大家深深地被战士们不怕牺牲、奋勇向前的革命精神所震撼,思想上再一次受到洗礼和升华,更进一步加深了对革命先烈的敬仰之情,激励全体律师在工作岗位上恪尽职守,全心全意为人民服务,在新时代砥砺前行,不负韶华,奋勇争先。

“弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,就是把红色精神发扬光大,引导我们深刻感悟革命文化所蕴含的理想信念、爱国情怀、民族气节,激发我们听党话、跟党走,奋进新征程,建功新时代。”河南观博律师事务所主任程方说。

## 汤阴县人民法院 法官走访企业 拓展司法服务

本报讯(记者 王璐)11月以来,汤阴县人民法院持续开展了法官入企走访活动,实地调研企业生产状况,宣传法律知识,了解司法需求,助力营造良好营商环境。

走访过程中,法官详细了解了企业的生产经营状况,与企业负责人进行面对面座谈,对企业生产发展中遇到的法律问题进行了深入交流,引导企业有效防控经营风险,实现更好的运营发展。法官深入生产车间与工人进行交流,详细解答员工提出的法

律问题,并给出解决建议。针对法院入企走访工作,法官向企业负责人征集了意见和建议。企业对法院为营造良好营商环境方面作出的努力表示肯定,认为法官入企走访活动形式很好,能够倾听企业心声,切实帮助企业解决生产经营中的法律难题。

下一步,该院将把“法治是最好的营商环境”落到实处,持续开展法官入企走访活动,进一步拓展司法服务的广度和深度,持续优化营商环境,为辖区企业健康发展保驾护航。

## 民警缜密追查 偷车贼终落法网

本报讯(记者 王倩)11月24日上午,市民翟先生来到市公安局高新分局银杏大街派出所,对该派出所民警细心工作,为其挽回损失表示感谢。

事情还要从11月4日起,高新分局银杏大街派出所值班民警接到辖区群众报警,称其放于文昌大道与永明路交叉口附近电动车停车位上的电动车不见了。接到报警后,指导员王国明立即带队赶到现场,见到了神情焦急的报警人翟先生。据了解,其电动车是近期刚购买的,还没有骑多久就丢了。为尽快帮助报警人找回丢失车辆,王国明向报警人确定了车辆丢失的具体细节、特征及被盗位置后,便带领民警、辅警展开侦查。经过调取案发周边路面监控及走访群众,民警很快发现了一名可疑人员,但

由于现场监控条件有限,无法追踪到犯罪嫌疑人落脚点,案件一度陷入困境。面对这一情况,王国明科学安排,精准布控,安排民警郭宇龙、牛泽豪及辅警赵赓、张志伟等人对犯罪嫌疑人出现的每一个路口进行比对、筛查,特别是在一些背街小巷,安排人员沿街走访排查,功夫不负有心人,民警们根据前期掌握的线索,在分局情报指挥中心配合下,经过连续多日昼夜不歇的蹲点守候,于11月22日在安阳市文峰区一小区内将犯罪嫌疑人抓获,并成功将被盗电动车追回。经讯问,该犯罪嫌疑人对其盗窃电动车的犯罪行为供认不讳。目前,案件正在进一步侦办中。

## 危化品车辆遇险 民警紧急救援

本报讯(记者 王倩)近日,我市某化工有限公司的林先生来到股都区公安局交通管理大队马村中队,向危急时刻挺身而出的救援事故车辆的该中队民警表示衷心感谢。

今年10月26日5时许,该公司一辆危化品货车在大白省道彰德水泥厂路段发生单方事故,车辆驶入绿化排水沟无法移动,交警马村中队队长于国庆接警后立即出警,在出警途中,于国庆凭借着对辖区道路的熟悉,明白该路段是弯道,如果后方车辆来不及避让发生追尾事故,后果不堪设想,于国庆在出警途中立即制订营救方案。到达现场后于国庆按照制订的方案迅速划设警戒区,辅警李肖、李振恒在车辆尾部警戒,于国庆与货车司机沟通后,了解到车辆满载乙

醇,车辆目前无法移动,只能让另一辆车转移危化品。一旦发生乙醇泄漏着火,后果不堪设想。针对事故现场严峻的安全形势,民警立即联系救援,同时启动道路交通事故危化品处置应急预案,全力做好事故现场警戒及车辆分流工作,严防二次事故发生,保障群众生命财产安全。经过3个小时紧张有序的施救,事故处置期间未发生人员伤亡及二次交通事故,货物也得到安全转移,道路快速恢复安全畅通。

公司负责人林先生看着民警指挥现场、联系救援十分感动,便于几天后做了一面锦旗送至股都分局交警大队马村中队,激动地说道:“要不是你们,后果不堪设想,谢谢你们!”

## 图说新闻

为切实做好辖区内消防安全工作,最大限度消除火灾隐患,保证辖区消防安全形势持续平稳。近日,市公安局北关分局民警走进辖区大型超市等人员密集场所,开展消防安全隐患排查活动,广泛宣传消防安全知识。图为11月29日,市公安局北关分局民警在辖区超市开展消防安全检查。

(本报记者 王倩 摄)



## 安阳县人民法院: 让“E”网在前沿法庭办大事

□本报记者 王璐 通讯员 黄宛伟

安阳县人民法院下辖六个基层人民法庭,每年办理各类案件3000余件。近年来,该院不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面加强基层法庭建设,将“智慧”法院建设成果下沉到前沿法庭,通过“E”网线上诉讼服务平台,让人民群众畅享信息化带来的“司法红利”。

### “智慧”法庭让群众看得见

该院六个法庭受案范围主要包括原、被告系同一辖区各类婚姻家庭及其他标的额在50万元以下的民事诉讼案件。最近的法庭设在西部山区铜冶镇,近的设在东部平原白璧镇,地处位置和经济条件虽各不相同,但该院在各法庭信息化硬件投入方面做到了齐头并进。

该院分别在法庭一楼显著位置摆放了便民诉讼二维码,当事人通过手机微信“扫一扫”,便可查询到常用诉讼费计算、文书制作模板、实时庭审视频直播等情况。在自助立案区,墙上粘贴的河南法院诉讼服务网宣传展板和二维码格外引人注目,当事人想网上立案、跨域立案、网上缴费或查询案件流程信息等,也可以用手机“码”搞定。

为有效避免不用或当事人不会操作的现象,法庭还在旁边放置了“网上立案流程图”和“跨域立案流程图”,在每个法庭的审判庭内安装了高清摄像头,可以同步在网上直播

庭审,同时还配备了先进的庭审语音同步转换系统。

2022年前三季度,该院六个法庭网上立案2015件,跨域立案79件,网上缴费1884笔95万余元,大大方便了当事人参与诉讼,优质、便捷的司法服务受到人民群众普遍好评。

### “智慧”办案让群众用得上

今年8月8日,该院水冶法庭法官焦文强通过“云间”互联网方式,开庭审理了原告郭女士诉被告冯某离婚纠纷案。法官与当事人对着屏幕视频对话,调试着声音和视频画面。立案后,法官焦文强及时了解了案情,当得知被告冯某正在国外打工的情况下,及时通过视频与其进行了沟通交流,并适时对案件进行调解。

“因为疫情原因,回国一趟实在不容易,但一直没回去也是为了多赚点钱,将来得好好顾家。”被告冯某通过微信视频说。“他在国外多年,对家里不闻不问,夫妻关系已名存实亡。”郭女士坚持离婚诉求。因调解未果,法官向双方确定了视频开庭的方式和开庭时间。

开庭前几天,焦文强与原、被告分别电话沟通,让双方各自下载了“河南网上庭审小程序”,办理完毕后,又一一进行了确认。

8月8日,一场跨国庭审在“云间”如期进行。其间,焦文强及各方当事人分别对着电脑或手机屏幕进

行着庭审活动。接下来的一段时间,焦文强又通过电话、网络等多种形式与当事人进行了沟通,对案件进行再调解。

9月13日,原告郭女士撤回了诉讼,被告冯某也已回到国内。

据统计,今年以来,该院法庭通过远程视频开庭、微信开庭或调解案件共计900余场次,不但提高了审判质效,又全方位满足了人民群众日益增长的多元化司法需求,让群众感受到了更多的司法获得感。

### “智慧”服务让群众“享”得到

今年1月10日,该院白璧法庭庭长刘美云接到一个电话,是其曾经调解的一起买卖合同纠纷案件的被告,因疫情无法外出主动履行案款,但又害怕违约担责,遂打电话向法院求助。

这个案件的原告刘某与被告常某曾经关系不错,被告常某因做生意周转资金向原告刘某借款7万元。还款日期到期后,因讨要未果,双方形成诉讼。去年12月23日,法官刘美云经过做原、被告思想工作,促使达成了被告常某分三期还清原告刘某该笔借款的调解协议。其中,第二期约定的还款日期为今年的1月下旬之前。

1月9日,该院通过官方微信推送了《关于疫情防控期间暂停线下立

## 一线见闻·基层行